

江湖相逢一杯酒

□苏子箫

老叶是我江湖上的朋友,当然,"江湖"这个说法本身就有点"江湖"。当年我二十多岁,泡武侠论坛时认识了他,经常与他侃武侠论江湖,意气相投,就引为知己了。

那时候,他给我的印象是三十多岁,抽烟、流浪、写武侠。有天,他有意无意说自己啃馒头、咸菜一个多月,面色跟久泡的老咸菜也差不了多少。我巴巴地将能做我一个月生活费的二百块钱转账给他。他说以后一定跟你喝酒。

转眼毕业四五年了,和他的联系是有一搭没一搭。知道他北京、广州游走,做过以武侠为主的网站,也编过武侠杂志,一个都没成气候。

终于有一天,他把钱还我了。说最近找了个好工作,在上海,是一家巨头网站。不做武侠,做网站运营了。这里"人傻钱多",还有八百个客服美眉,要不你也来?那时候,我在家乡也是处处碰壁,也没找着对象,就奔了他去。

在老叶的大力推荐下,入职工作还算顺利。做了同事才发现,他虽然虬髯满面,但绝不可能大我十来岁。我问他,他倒坦然承认,原是跟我同岁。他解释说江湖人心险恶,不得不弄个画皮。而且我发现身为南方人的他面条都很少碰,更别提馒头了,南方卖馒头的店也少。

逢周末,他拉我去喝酒、打台球、K 歌。除了喝酒还能奉陪,其他我不太热 爱,况且我一闻到烟味就咳嗽,后来就 少去了。

那天,我们两个站在公司阳台上闲 扯,我忽然想起一茬儿,问他:"那八百个 客服美眉呢?我咋一个没看见?"他嘿嘿 一笑,遥指底楼说,"看那里,有八百个 客服工位,等业务做起来,立马招满!"

公司的钱没烧出市场,员工越来越少,我们也先后离开了。

再相逢已然是在北京。他做了某公司的运营总监,某天跟我说还缺个主编,要不你试试?薪资还可以,我就跳槽去了。

他似乎特别缺钱,一发工资就找我借,理由每次都不同,又都很充分。我用钱的地方不多,就一次次借给他。一天,他突然发了一封辞职邮件给老板,说是回老家了,就再也不见人影。老板让我看邮件,说小叶这个人吧,喝茶聊天还行,做事有点不着边际……说得云淡风轻。

一年后,我们约在了北京一家小酒馆里。他说回家乡做了个APP,跟美团、饿了么差不多,整合资源,送货上门。说送单的人都是当地的社会小哥,这也算为社会稳定做了贡献。我笑着听着,心想你啥时候还我钱呢,我这眼看也要结婚了?不过他没提还钱的事,我也不好意思要。

转眼美团、饿了么都成巨头了,他的APP在应用商店终于也搜不着了。这一晃又是四年过去了,算来,我们都是要奔四的人了。

(本文作者系新媒体编辑)

【念念亲情】

泥老虎,猫与柿子树

□于尘飞

在场上,婆她们夏天扬晒麦子装包;秋天掰棒棒,择地瓜,地瓜干儿,晒花生;还有熬猪食铡草料,拉石磙子轧场,这是女社员的活。孩子们肯定闲不住,就在场的周围乱窜,钻麦秸垛,逗弄猪牛,抠地瓜池子。我没生在农村,但我对农村生活的了解熟悉,应该始于这个时期。

那些年,大年初一,我早晨在 家吃完饺子后,"嘭咔"放几个小鞭, 就急活活跑去给婆和大婆拜年。婆 早准备好了压岁钱,五毛,蓝色的, 纺织女工图案那版。那是个五毛钱 买猪肉能吃好几顿、小人书能买好 几本的年代。然后去旁边的大婆家 那时候我就感觉,大婆和婆绝对不 一样,有点远。同样是拜年,大婆给 的是两毛,绿色的,还犹犹豫豫的。 大婆的大儿子是五队队长,后来是 大队长、村书记,其他子女也都在 公社或县里工作,经济条件比婆好 得多。关键是春节、中秋、端午每个 大节前,父母都会让我去婆和大婆 家送节礼。慢慢地,大婆那里就走 动得少了。

有一年,婆门口的街上,出现 好几个蹲在路边卖泥老虎和纸灯 笼的人,据说是从西边水灾地区过 来的。泥老虎,就是泥捏的老虎脸 形状的"响儿",吹起来鸣鸣的,好 听;纸灯笼,下面两个把儿,一翻, 五颜六色的小灯笼,好看。一个地 瓜换一个。我很喜欢,蹲在摊前好 几次,但是没有地瓜,也不好意思 回家要,我知道家里地瓜也没几 个。一天,我放学到婆家,婆说:"怀 宇,你看这是么!"然后左手一个泥 老虎,右手一个纸灯笼,我高兴地 蹦了起来!我从来没有和婆说,她 怎么会知道我喜欢呢?我猜是我老 蹲在那些摊前让她看见了,然后去 换的!我当时真是爱不释手,好长 时间晚上睡觉,都把这两样东西放 被窝里。

婆不识字,识理。婆家养猫,十岁那年,我家搬到文山村一个老宅院居住。婆送了我一只小猫,棕芽锃亮的眼睛,黑白相间的毛,脖子让我系了条红丝带,很是可爱。那年月,家里只有一个小收音机,晚上,吃完饭,全家坐在院中,听着收音机,逗小猫玩,感觉生活很幸福!现

在还记得我拿棍逗它跳,它那认真、紧张的神情。

我家屋前有一条很深的巷子, 出了巷才是圆石铺的街路。我放坐 是圆石铺的街路。我放坐整 是一个大小人,一直盯着到的石头台阶上,一直盯,然处坐 是一个大小人,一点时,然处坐 我一个大小人,一个大小人, 就是着小尾巴,偶尔看见虫 ,就是出前爪做上下战斗状。 我一个大人, 是到家的院门,会乖乖在那里实它, 是到家的院门,会乖乖在那里实它, 是到家的院门,会乖乖在那里实它, 是到家的院门,他上话,其实它, 是可以先从院门槛下钻进去的。

有一天,小猫一天一夜没有回 来,我知道坏了,肯定是误吃鼠药 了。果然,那个雪冬的寒冷早晨,我 在西厢房空地发现侧躺在那里的 小猫,我不相信躺在那里的就是我 曾经活泼可爱的小猫,我还是认为 它依然会像以前一样,一天寻它不 着时,晚上会晃着尾巴悠然自得地 出现,但的的确确是它,脖子上的 红丝带还在!当我摸了摸它的小 爪,已经是那么冷硬时,看着平常 很干净的它现在浑身裹满雪泥,脖 子上平常鲜红的丝带已经脏得看 不出红色,小嘴张着,就这么躺在 风雪黑夜中,我悲伤难抑。那天,我 跑到婆家嚎哭一场,婆说:"别哭。 命思该这样,管么都一样!等下崽 再送你一只吧!"我说:"我再也不敢养了。"至今,我遇猫狗皆躲。

前几天的一个晚上,我又梦见了我的婆,坐在她房前台阶上,用了我被上系着的手巾擦泪,我猛然灰醒。窗外,月亮正圆,白白的,灰蓝清冽的天空上,飘着散淡的云絮,像婆的缕缕白发,我看见云层中红。显出婆清癯的面颊,那一定是她在天堂里的模样……

(本文作者现供职于威海文登 区某部门) 【人生日历】

金秋石榴红

□羊白

金秋时节,瓜果飘香,其中深受 老百姓喜爱的一样水果,便是石榴。

我老家的院门口,就有两株树龄超过百年的石榴树,树干虬曲如龙,春夏绿意盎然,榴花灼灼。到又天,树上缀满红红的石榴,喜庆又引祥。石榴籽多,自古就有"多子多孙"的寓意。我们中国人最为看重的,便是儿孙满堂,合家团聚,以及这祥和气氛里的融融亲情。

石榴原产自西域,汉代传入使原。据《博物志》记载:"张骞名为定载。"张骞名为记载。"张骞名为定载。"我的老家在城固。丝绸之名人。如为老家在城固。丝绸之名人。如为老师,给爷就经常给我讲张骞一次,对的各种传奇故事。记得有相对。为一个人。我们,你知道院门的人。西爷桃树、葡萄,是谁最先就有呗。爷人我们,这往会知道,自古就有呗。爷是爷你的爷爷栽种的了。

说起来,石榴的分布极其广泛,南方都有种植。平常百景村。平常百景村。平常百景村。平常百景村。平常百景村。中种风不经院里,作为一般,在庭院里,作为一般,不乔木,一般,在一般,有一个人里,就是一个人里。清晨起来,在个里。清晨起来,在一个人里。清晨起来,在一个人里。清晨起来,在一个人里。清晨起来,在一个人里。清晨起来,在一个人里。清晨起来,在一个样的一个人里。就是一个样的一个人里。就是一个样的一个人里。就是一个样的一个人里。就是一个样的一个人里。就是一个样的一个人里。

石榴熟透,会自然裂开,就像一个人在张嘴笑,满嘴的牙齿,皆是玛 哟珍珠,晶莹透红,就很诱人。吃吗 嘴里,更是清甜可口,银浆乍开。石 榴的妙处,就在于肉质薄,需要细 品味。猴急的小孩,吃得猛,一把 把地往嘴里塞,会把籽核一起吞食, 有着囫囵吞枣的可爱。

岁月长,人生短。苦乐的年华里 老百姓总有一些朴素的愿望,比如多 子多福,合家团圆,衣食无忧,日子红 火。金秋时节,这一个个小灯笼一样 红红又喜庆的石榴,看着就让人口舌 生津,何况还寄托了人们对幸福 满生活的良好祝愿和由衷向往。

(本文作者系中国作家协会会员,陕西省汉台区作协副主席)